
ASSOCIAÇÃO NACIONAL DOS DIRIGENTES DAS INSTITUIÇÕES FEDERAIS DE ENSINO SUPERIOR

Ata da 209ª Reunião Ordinária do Conselho Pleno da Andifes

Data de convocação: 09 de dezembro de 2025
Data de realização: 27 e 28 de janeiro de 2026
Local: Sede da Andifes, Brasília/DF

Pautas discutidas:

 Diálogo da Diretoria com o Conselho Pleno
 Orçamento da Andifes para 2026
 Apresentação dos resultados da reunião sobre fortalecimento das políticas de segurança das 

mulheres, no âmbito das universidades federais e da sociedade civil
 Enfrentamento da violência contra as universidades federais
 Jezihel Pena Lima – Consultor Federal em Educação,  Ciência,  Tecnologia e Inovação da 

Procuradoria-Geral Federal da AGU
 Análise da Lei Orçamentária Anual (LOA 2026)
 Evandro Rodrigues de Faria (UFV) – Coordenador do FORPLAD

Participantes:
Estiveram presentes os reitores ou seus representantes:
Airon Aparecido de Melo (UFAPE); Airton Sieben (UFNT); Aldenize Ruela Xavier (UFOPA); Ana 
Beatriz  de  Oliveira  (UFSCar);  Camila  Celeste  Brandão Ferreira  Ítavo (UFMS);  Camilo  Allyson 
Simões  de  Farias  (UFCG);  Carla  Simone  Chamon (CEFET-MG);  Carlos  Henrique  de  Carvalho 
(UFU); Christiano Peres Coelho (UFJ); Custódio Luís Silva de Almeida (UFC); Edward Frederico 
Castro  Pessano  (UNIPAMPA);  Eustáquio  Vinicius  Ribeiro  de  Castro  (UFES);  Everton  Ricardi 
Lozano  da  Silva  (UTFPR);  Fernando  Carvalho  Silva  (UFMA);  Francisco  Ribeiro  da  Costa 
(UNIFESSPA);  Gilmar  Pereira  da Silva  (UFPA);  Girlene  Alves  da  Silva  (UFJF);  Heron Laiber 
Bonadiman  (UFVJM);  Irineu  Manoel  de  Souza  (UFSC);  Jacques  Antonio  de  Miranda  (UFOB); 
Janae Gonçalves (UFRA); Joana Angélica Guimarães da Luz (UFSB); João Alfredo Braida (UFFS); 
João Paulo Sales Macedo (UFDPar); Jones Dari Goettert (UFGD); José da Costa Filho (UNIRIO); 
José  Daniel  Diniz  Melo  (UFRN);  José  Geraldo  Ticianeli  (UFRR);  Júlio  César  Sá  de  Oliveira 
(UNIFAP); Jenifer Saffi (UFCSPA); Luciano Campos da Silva (UFOP); Marcelo Pereira de Andrade 
(UFSJ);  Marcel  Fernando  da  Costa  Parentoni  (UNIFEI);  Márcia  Cristina  Bernardes  Barbosa 
(UFRGS); Marcos Sfair  Sunye (UFPR); Margarida de Aquino Cunha (UFAC); Maria José Sena 
(UFRPE); Marília Lima Pimentel Cotinguiba (UNIR); Marinalva Vieira Barbosa (UFTM); Marluce 
Aparecida Souza (UFMT); Martha Bohrer Adaime (UFSM); Maurício Saldanha Motta (CEFET-RJ); 
Nadir do Nascimento Nogueira (UFPI); Paulo Cesar Miguez de Oliveira (UFBA); Raiane Patrícia 
Severino  Assumpção  (UNIFESP);  Roberto  de  Andrade  Medronho  (UFRJ);  Roberto  de  Souza 
Rodrigues (UFRRJ); Rodrigo Nogueira de Codes (UFERSA); Roque do Nascimento Albuquerque 
(UNILAB); Roselma Lucchese (UFCAT); Rozana Reigota Naves (UnB); Sandramara Matias Chaves 
(UFG);  Sandro  Amadeu  Cerveira  (UNIFAL-MG);  Suzane  da  Rocha Vieira  Gonçalves  (FURG); 
Tanara Lauschner (UFAM); Telio Nobre Leite (UNIVASF); Terezinha Domiciano Dantas Martins 
(UFPB); Ursula Rosa da Silva (UFPel).

Diálogo da Diretoria Executiva com o Conselho Pleno:
Com os devidos cumprimentos, o presidente da Andifes, reitor José Geraldo Ticianeli (UFRR), deu 
início à 209ª Reunião Ordinária do Conselho Pleno, cumprimentando os presentes e dando as boas-
vindas às novas dirigentes da Universidade Federal de Goiás (UFG), a reitora Sandramara Matias 
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Chaves e a vice-reitora Camila Cardoso Caixeta, bem como à reitora da Universidade Federal de 
Santa Maria (UFSM), Martha Adaime. 

Em seguida, teve início o diálogo da Diretoria com o Pleno, com os seguintes pontos:
 Relato sobre reunião com o Presidente da República, Luiz Inácio Lula da Silva, e o Ministro 

da Educação, Camilo Santana, sobre o anúncio da recomposição orçamentária;
 Informe sobre  a  criação  de  Grupo de  Trabalho  que  visa  discutir  uma revisão  da  Matriz 

Orçamentária;
 Comunicado sobre a pesquisa socioeconômica e cultural  dos estudantes das universidades 

federais,  informando  que  o  instrumento  será  disponibilizado  em breve  e  solicitando  aos 
presentes  atenção  às  orientações  que  serão  encaminhadas  oportunamente  pela  Secretaria 
Executiva, a fim de garantir ampla divulgação e adesão à pesquisa;

 Relato  sobre  a  Reunião  do Fórum Permanente  de  Diálogo  composto  pelo  Ministério  da 
Gestão e Inovação (MGI), Ministério da Educação (MEC), Andifes e pelo Conselho Nacional 
das Instituições da Rede Federal de Educação Profissional, Científica e Tecnológica (Conif);

 Informe  sobre  reunião  com  MGI  e  MEC,  ocasião  em  que  houve  diálogo  sobre  o 
Reconhecimento de Saberes e Competências (RSC);

 Informe sobre a elaboração dos documentos referentes à reunião de Planejamento Estratégico 
da Andifes, que serão apresentados na próxima reunião do Conselho Pleno.

Orçamento da Andifes para 2026:
O presidente apresentou a proposta da Diretoria, que consiste em manter o percentual de 2025, com o 
devido encaminhamento à análise, pelo Conselho Fiscal da Andifes, do reajuste da anuidade para o 
próximo ano, a ser discutido e votado ao final de 2026. A proposta foi aprovada por unanimidade.

Apresentação dos resultados da reunião sobre fortalecimento das políticas de segurança das 
mulheres, no âmbito das universidades federais e da sociedade civil:
A  vice-presidente  da  Andifes,  reitora  Ana  Beatriz  de  Oliveira  (UFSCar),  apresentou  os 
encaminhamentos definidos, voltados ao fortalecimento das ações institucionais nas universidades 
federais. Na sequência, foi proposta a deliberação sobre as propostas apresentadas, com a previsão de 
instituição de comissão específica na próxima reunião, quando serão apresentados mais elementos e 
subsídios. Não havendo manifestações contrárias, a proposta foi aprovada por unanimidade.

Enfrentamento da violência contra as universidades federais:
O  Consultor  Federal  em  Educação  da  Advocacia-Geral  da  União  (AGU),  Jezihel  Pena  Lima, 
apresentou ao Pleno a proposta de criação do Programa de Auxílio ao Combate à Violência  e à 
Desinformação  nas  Instituições  Federais  de  Ensino,  acompanhada  de  minuta  de  portaria  que 
estrutura a iniciativa no âmbito da Procuradoria-Geral Federal. Destacou as diretrizes para atuação 
preventiva e ressaltou a importância da integração entre a AGU, as Procuradorias Federais junto às 
IFES e a Andifes para o fortalecimento da proteção institucional das universidades federais.

Análise da Lei Orçamentária Anual (LOA 2026):
O  coordenador  do  Fórum  Nacional  de  Pró-Reitores  de  Planejamento  e  de  Administração  das 
Instituições  Federais  de  Ensino  Superior  (FORPLAD),  Evandro  Rodrigues  de  Faria  (UFV), 
apresentou análise sobre o cenário orçamentário das universidades federais,  com destaque para a 
recomposição recente, os impactos da Lei Orçamentária Anual de 2026 e as limitações decorrentes 
de cortes e distorções na distribuição dos recursos. Foram abordados o funcionamento da matriz 
orçamentária e o modelo de equalização, bem como seus efeitos na redução das desigualdades entre 
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as  instituições.  Destacou-se,  ainda,  a  redução  dos  investimentos  e  a  necessidade  de  avançar  na 
suplementação  orçamentária  e  na  construção  de  uma  narrativa  institucional  consistente  para  o 
enfrentamento dos desafios atuais e futuros do financiamento das universidades federais.

Encerramento:
O vice-presidente, João Alfredo Braida (UFFS), agradeceu a participação de todos(as), ressaltou a 
relevância  dos  temas  discutidos  e  declarou  encerrada  a  209ª  Reunião  Ordinária  da  Andifes.  As 
declarações completas desta reunião estão gravadas e disponíveis para consulta, e as apresentações 
realizadas foram disponibilizadas aos interessados.

Lívia de Oliveira Miranda Leite
Secretária Executiva

ANDIFES
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